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银川一中2015届高三年级第四次月考

数 学 试 卷（理）

                                      　　　　　　　　　　　 命题人：蔡伟 
第Ⅰ卷

一、选择题：本大题共12小题，每小题5分，满分60分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的.

1．复数[image: image337.emf]�

2.5

�

0.5

�

O

�

1

�

2

�

-1

�

x

�

y

（其中i为虚数单位）的虚部是
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2. 已知：
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的充分不必要条件，则实数
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4. 某四棱锥的底面为正方形，其三视图如图所示，
则该四棱锥的体积等于
A．1　　　
B．2　　　　
C．3　　　
D．4

5．在
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中，
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的对边分别是
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6．为得到函数
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的导函数图象，只需把函数
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的图象上所有点的
A．纵坐标伸长到原来的
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倍，横坐标向左平移
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倍，横坐标向左平移
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C．纵坐标伸长到原来的
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倍，横坐标向左平移
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倍，横坐标向左平移
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7．在正四面体P－ABC中，D，E，F分别是AB，BC，CA的中点，下面四个结论中不成立的是
A．BC∥平面PDF           B．DF⊥平面PAE  

C．平面PDF⊥平面ABC     D．平面PAE⊥平面 ABC
8．已知函数
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9．在
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10．正四面体ABCD的棱长为1，G是△ABC的中心，M在线段DG上，且∠AMB＝90°，则GM的长为
A．           B．            C．         D．
11．设
[image: image58.wmf]y

x

,

满足约束条件
[image: image59.wmf]ï

î

ï

í

ì

³

³

³

+

-

£

-

-

0

,

0

0

2

0

6

3

y

x

y

x

y

x

 ，若目标函数
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的值是最大值为12，则
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12．已知函数
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第Ⅱ卷

本卷包括必考题和选考题两部分．第13题～第21题为必考题，每个试题考生都必须做答．第22题～第24题为选考题，考生根据要求做答．

二、填空题：本大题共4小题，每小题5分，共20分.
13．如果一个水平放置的图形的斜二测直观图是一个底角为45°，腰和上底均为1的等腰梯形，那么原平面图形的面积是___________.
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15．如图，在空间直角坐标系中有棱长为a的正方体
ABCD－A1B1C1D1，点M是线段DC1上的动点，
则点M到直线AD1距离的最小值是________．
16．定义方程
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的大小关系是       ．
三、解答题:本大题共5小题，共计70分。解答应写出文字说明．证明过程或演算步骤
17．（本小题满分12分）
已知函数
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的最大值为
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（1）求常数
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（2）求函数
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的单调递增区间； 

（3）若将
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的图象向左平移
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个单位，得到函数
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的图象，求函数
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18. （本小题满分12分）
[image: image330.png]


[image: image331.png]


如图所示，PA⊥平面ABC，点C在以AB为直径的⊙O上，∠CBA＝30°，
PA＝AB＝2，点E为线段PB的中点，点M在AB上，且OM∥AC.

 (1)求证：平面MOE∥平面PAC；
(2)求证：平面PAC⊥平面PCB；
(3)设二面角M－BP－C的大小为θ，求cosθ的值．
19．（本小题满分12分）
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(2) 设数列
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的最小值；若不存在，请说明理由．
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20．（本小题满分12分）
如图，在三棱柱ABC－A1B1C1中，H是正方形AA1B1B
的中心，AA1＝2，C1H⊥平面AA1B1B，且C1H＝.

(1)求异面直线AC与A1B1所成角的余弦值；
(2)求二面角A－A1C1－B1的正弦值；
(3)设N为棱B1C1的中点，点M在平面AA1B1B内，且MN⊥平面A1B1C1，求线段BM的长．
21．（本小题满分12分）
已知函数
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（1）求函数
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（2）设实数
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（3）若
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为正整数，且
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请考生在第22、23、24三题中任选一题作答，如果多做，则按所做的第一题记分．作答时请写题号．
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22．（本小题满分10分）【选修4—1：几何证明选讲】

  
如图，在正△ABC中，点D,E分别在边AC, AB上，
且AD=
[image: image119.wmf]1

3

AC， AE= 
[image: image120.wmf]2

3

AB，BD，CE相交于点F。

  （1）求证：A，E，F，D四点共圆；

  （2）若正△ABC的边长为2，求，A，E，F，D所在圆的半径．

23. （本小题满分10分）【选修4—1：几何证明选讲】

在直角坐标系中，以原点为极点,[image: image121.wmf]x
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为参数），直线
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24.（本小题满分10分）选修4－5：不等式选讲
对于任意的实数
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宁夏银川一中2015届高三第四次月考数学(理科)试卷参考答案

一、选择题：本大题共12小题，每小题5分，共60分．
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	C
	A
	B
	B
	D
	C
	C
	D
	C
	D
	A
	D


二、填空题：本大题共4小题，每小题5分，共20分．
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三、解答题：
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当
[image: image161.wmf]3

2

3

2

2

p

p

=

+

x

时，
[image: image162.wmf]2

3

3

2

2

sin

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

p

x

，
[image: image163.wmf](

)

x

g

取最大值
[image: image164.wmf]1

3

-


当
[image: image165.wmf]2

3

3

2

2

p

p

=

+

x

时，
[image: image166.wmf]1

3

2

2

sin

-

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

p

x

，
[image: image167.wmf](

)

x

g

取最小值-3. 

18. [解析]　(1)因为点E为线段PB的中点，点O为线段AB的中点，
所以OE∥PA.

因为PA⊂平面PAC，OE⊄平面PAC，
所以OE∥平面PAC.

因为OM∥AC，
又AC⊂平面PAC，OM⊄平面PAC，
所以OM∥平面PAC.

因为OE⊂平面MOE，OM⊂平面MOE，OE∩OM＝O，
所以平面MOE∥平面PAC.

(2)因为点C在以AB为直径的⊙O上，
所以∠ACB＝90°，即BC⊥AC.

因为PA⊥平面ABC，BC⊂平面ABC，
所以PA⊥BC.

因为AC⊂平面PAC，PA⊂平面PAC，PA∩AC＝A，
所以BC⊥平面PAC.

因为BC⊂平面PBC，所以平面PAC⊥平面PBC.

[image: image334.png]


(3)如图，以C为原点，CA所在的直线为x轴，CB所在的直线为y轴，建立空间直角坐标系C－xyz.

因为∠CBA＝30°，PA＝AB＝2，
所以CB＝2cos30°＝，AC＝1.

延长MO交CB于点D.

因为OM∥AC，
所以MD⊥CB，MD＝1＋＝，CD＝CB＝.

所以P(1,0,2)，C(0,0,0)，B(0，，0)，M(，，0)．
所以＝(1,0,2)，＝(0，，0)．
设平面PCB的法向量m＝(x，y，z)．
因为
所以即
令z＝1，则x＝－2，y＝0.

所以m＝(－2,0,1)．
同理可求平面PMB的一个法向量n＝(1，，1)．
所以cos〈m，n〉＝＝－.所以cosθ＝.
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20.  [解析]　如图所示 ，建立空间直角坐标系，点B为坐标原点．依题意得A(2，0,0)，B(0,0,0)，C(，－，)，A1(2，2，0)，B1(0,2，0)，C1(，，)．
(1)易得＝(－，－，)，＝(－2，0,0)，于是cos〈，〉＝＝＝.

所以异面直线AC与A1B1所成角的余弦值为.

(2)易知＝(0,2，0)，＝(－，－，)．
设平面AA1C1的法向量m＝(x，y，z)，则
即
不妨令x＝，可得m＝(，0，)．
同样的，设平面A1B1C1的法向量n＝(x，y，z)，则
即
不妨令y＝，可得n＝(0，，)．
于是cos〈m，n〉＝＝＝，
从而sin〈m，n〉＝.

所以二面角A－A1C1－B1的正弦值为.

(3)由N为棱B1C1的中点，得N.

设M(a，b,0)，则＝，
由MN⊥平面A1B1C1，得
即
解得故M，因此＝，
所以线段BM的长||＝.
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